# CONTINUING EDUCATION: INTERNATIONAL EXPERIENCE, INNOVATION, AND TRANSFORMATION.

International online conference.

Date: 29<sup>th</sup>April-2025

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ И ИНЫХ ОРГАНОВ В ПРОЦЕССЕ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ, РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПО ДЕЛАМ О ЗАРАЖЕНИИ ВЕНЕРИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ И ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ/СПИД

### Оразымбетова Малика Парахат кызы

Курсант 337-й группы Академии МВД Республики Узбекистан, рядовой

Аннотация: Статья посвящена вопросам организации эффективного взаимодействия правоохранительных органов и иных государственных структур в целях предупреждения, раскрытия и расследования преступлений, связанных с заражением венерическими заболеваниями и ВИЧ-инфекцией/СПИД. Освещены основные проблемы, возникающие в процессе расследования, и предложены меры по их решению.

#### Введение

Распространение венерических заболеваний и ВИЧ/СПИДа представляет собой серьезную угрозу для общественного здоровья и безопасности. В этой связи государство уделяет особое внимание как профилактике этих заболеваний, так и привлечению к ответственности лиц, виновных в их распространении. Эффективная борьба с подобными преступлениями требует тесного взаимодействия правоохранительных органов с медицинскими учреждениями, органами социальной защиты, санитарно-эпидемиологическими службами и другими ведомствами.

Правовые основы взаимодействия

Основу правового регулирования в данной сфере составляют:

Уголовный кодекс (статьи, касающиеся заражения венерическими заболеваниями и ВИЧ-инфекцией);

Законодательство в области охраны здоровья населения;

Акты о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения;

Межведомственные инструкции и положения о порядке обмена информацией между органами.

Особое значение имеет соблюдение баланса между эффективностью расследования и соблюдением прав человека, в частности права на медицинскую тайну и неприкосновенность частной жизни.

Формы и методы взаимодействия

1. Обмен информацией.

Медицинские учреждения обязаны информировать правоохранительные органы о случаях выявления фактов заражения при наличии признаков преступления. Это требует строгого соблюдения норм о защите персональных данных.



## CONTINUING EDUCATION: INTERNATIONAL EXPERIENCE, INNOVATION, AND TRANSFORMATION.

#### International online conference.

Date: 29<sup>th</sup>April-2025

2. Проведение совместных проверок и экспертиз.

Назначение судебно-медицинских и судебно-эпидемиологических экспертиз позволяет установить факт заражения, его источник и характер последствий.

3. Совместная профилактическая работа.

Органы внутренних дел, прокуратура, санитарные службы и общественные организации проводят разъяснительную работу среди населения о мерах предосторожности, правовых последствиях умышленного или неосторожного заражения.

4. Оперативно-розыскная деятельность.

Правоохранительные органы проводят оперативные мероприятия для установления круга лиц, подвергшихся риску заражения, и выявления виновных лиц.

Проблемы взаимодействия

Недостаточный уровень межведомственного сотрудничества.

Ограничение доступа к медицинской информации из-за конфиденциальности.

Недостаточная квалификация сотрудников правоохранительных органов в вопросах медицинской специфики заражения.

Проблемы этического характера при проведении следственных действий.

Пути совершенствования

Разработка четких межведомственных протоколов обмена информацией.

Проведение специальных обучающих программ для сотрудников правоохранительных органов.

Расширение сети взаимодействия за счет привлечения неправительственных организаций.

Использование новых технологий в расследовании (например, генетический анализ).

Заключение

В современных условиях эффективное взаимодействие между правоохранительными и иными органами в борьбе с преступлениями, связанными с заражением венерическими болезнями и ВИЧ/СПИДом, становится важнейшим фактором обеспечения здоровья нации и правопорядка. Решение существующих проблем возможно при условии комплексного подхода, включающего законодательное совершенствование, организационное развитие и повышение профессионального уровня всех участников процесса.

